
                                                                                                                                                          

                                Test Series Question Paper-02-03-2024 
 

1. एक बड़े टैंक को दो पाइप P और Q द्वारा क्रमशः 60 ममनट और 40 ममनट में भरा जा सकता है। खाली टैंक को भरऩे में ककतऩे ममनट लगेंग़े, यदद 

आध़े समय क़े  मलए Q का उपयोग ककया जाता है और श़ेष आध़े समय P और Q इस़े एक साथ भरत़े हैं?                     

a) 15 मिनट 

b) 20 मिनट 

c) 27.5 मिनट   

d) 30 मिनट      

 

उत्तर: d     

व्याख्या:    
1 मिनट िें (P + Q) द्वारा भरा गया भाग = (1/60 + 1/40) = 1/24 

िाना, टैंक T मिनट िें भरता है  

इसमिए, T/2(1/24 + 1/40) = 1  

=> T/2 × 1/15 = 1 

=> T = 30 मिनट          

  

2. ननम्नमलखखत कथनों पर ववचार करें: 
I. सभी पेन ककताबें हैं 

II. केवि कुछ ककताबें पेंमसि हैं  
  

प़ेन और पेंमसल क़े  संबंध में क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

a) ननश्चित रूप से, कुछ पेन पेंमसि हैं 
b) सभी पेन पेंमसि हैं  



                                                                                                                                                          

c) सभी पेंमसिों के ककताब होन ेकी संभावना है 

d) कोई ननष्कर्ष नह ं 
उत्तर: c  

व्याख्या:    

 
 

3. ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए:  

कथन: 

केवि कुछ सूरज िोहन हैं। 

केवि कुछ िोहन ववकास हैं। 

सभी ववकास रवव हैं।  

ननष्कषष: 
I. कुछ सूरज ववकास हो सकत ेहैं। 

II. सभी सूरज के रवव होन ेकी संभावना है।  

उपरोक्त कथन स़े ननम्नमलखखत में स़े क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 



                                                                                                                                                          

c) ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करते हैं। 

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  II अनुसरण करता है। 

  
  

उत्तर: c 

व्याख्या:    
 

 
4.  एक घन क़े  छह मभन्न फलकों को मभन्न-मभन्न रंग अथाषत P, Q, R, S, T और U स़े ल़ेवपत ककया गया है। ननम्नमलखखत जानकारी दी गई है:   

I. रंग T, U और R आसन्न फिकों पर हैं। 

II. रंग Q, S और T आसन्न फिकों पर हैं। 

III. रंग R, S और T आसन्न फिकों पर हैं। 

IV. रंग U, P और R आसन्न फिकों पर हैं। 

"U" रंग वाल़े फलक क़े  ववपरीत फलक का रंग क्या है? 

a) R 
b) P 



                                                                                                                                                          

c) S 
d) Q 
 

उत्तर: c 

व्याख्या:    
T, U, R, S और Q के आसन्न है। इसका अर्ष है कक T और P ववपर त फिकों पर होन ेिाहहए। 

R, U, T, S और P के आसन्न है। इसका अर्ष है कक R और Q ववपर त फिकों पर होने िाहहए।   

अतः, U के ववपर त S है।  

 

5.  एक घन क़े  सभी फलक गुलाबी रंग स़े रंग़े गए हैं। कफर इस़े 216 छोट़े बराबर घनों में काटा जाता है। ऐस़े ककतऩे छोट़े घन बनेंग़े जजनक़े  ककसी भी 
फलक पर रंग नहीं होगा?  

a) 27 
b) 64 
c) 25 
d) 36 
 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
छोटे घनों की संख्या = x3 = 216 

x = 6 

घन श्जनके ककसी भी फिक पर रंग नह ं है = (x – 2)3 = 64 

 
 

6. ननम्नमलखखत कथनों पर ववचार कीजजए: 

सभी बोति कप हैं।  

केवि कुछ कप प्िेट हैं।  



                                                                                                                                                          

कुछ प्िेट जग हैं।  

ननष्कषष:  
I. कुछ जग कप नह ं हैं   

II. सभी प्िेटें  बोतिें हैं।    

उपरोक्त कथन स़े ननम्नमलखखत में स़े क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

 
 
 

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) या तो ननष्कर्ष I या तो II अनुसरण करता है। 

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  II अनुसरण करता है।    

 

उत्तर: a 

व्याख्या:    
 
 

 
 



                                                                                                                                                          

7. ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए:       

कोई बकर  घोडा नह ं है।   

कुछ घोडे शेर हैं।  

बकरी और श़ेर क़े  मध्य संबधं क़े  बाऱे में क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

a) कुछ बकररयााँ शेर हैं। 

b) सभी बकररयों के शेर होन ेकी संभावना है। 

c) सभी शेरों के बकर  होन ेकी सम्भावना है।  

d) न तो a और न ह  b  

उत्तर: d 

व्याख्या:    

 
 

8. एक घन क़े  छह फलकों पर A, B, C, D, E और F अंककत हैं। घन क़े  तीन दृश्य नीच़े दशाषए गए हैं:  
 



                                                                                                                                                          

 
घन पर अंककत P और Q दो फलकों पर क्रमशः कौन-सी संभाववत संख्याएँ ववद्यमान हो सकती हैं? 

a) B और C 

b) F और A 

c) A और D 

d) C और A   

उत्तर: a 

व्याख्या:    
A, D, F, B, C के आसन्न है। इसका अर्ष है कक A को E के ववपर त होना िाहहए। 

अब, चित्र (d) िें E हदया गया है, इसका अर्ष यह है कक A को छोडकर सभी अक्षर दो फिकों (P & Q) पर उपश्थर्त हो सकते हैं। 

 
 

9. छह वगष आग़े और पीछ़े  रंग़े गए हैं, गुलाबी (P), काला (B), बैंगनी (P), जैतनूी हरा (O), सफ़े द (W) और नारंगी (O) एक साथ चचत्र में दशाषए अनुसार 

जुड़े हैं। यदद इन्हें मोडकर एक घन बनाया जाए, तो गुलाबी फलक क़े  ववपरीत फलक क्या होगा? 



                                                                                                                                                          

                
a) गुिाबी 
b) जैतूनी हरा  
c) कािा  
d) बैंगनी  
 

उत्तर: d 

व्याख्या:    
हदए गए चित्र से यह ननष्कर्ष ननकािा जा सकता है कक: 

जैतूनी हरा, नारंगी के ववपर त है। 

कािा, सफेद के ववपर त है। 

इसमिए, गुिाबी फिक के ववपर त बैंगनी फिक होगा। 

10. ननम्नमलखखत कथनों पर ववचार करें 
I. कुछ तािे िाबबयााँ हैं। 

II. सभी िाबबयााँ धातु से बनी हैं। 

III. कुछ धातुएाँ कठोर हैं। 

उपरोक्त कथन स़े ननम्नमलखखत में स़े क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

a) सभी तािे धातु हैं 



                                                                                                                                                          

b) सभी िाबबयााँ कठोर हैं 
c) कुछ तािे कठोर हैं 
d) इनिें स ेकोई नह ं  
 

उत्तर: d  

व्याख्या:    
 

 
   

11.   ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए:       

सभी काबषन ऑक्सीजन हैं। 

सभी नाइट्रोजन काबषन हैं। 

कुछ ऑक्सीजन सल्फर है।    

उपरोक्त कथन स़े ननम्नमलखखत में स़े क्या ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

I. सभी नाइट्रोजन के सल्फर होने की संभावना है। 

II. सभी नाइट्रोजन ऑक्सीजन नह  ंहैं।  

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 



                                                                                                                                                          

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

d) दोनों ननष्कर्ष अनुसरण करते हैं।      

 

 उत्तर: d  

व्याख्या:    

 
 
 

12. यदद एक ननजश्चत कोड में 'SHINCHAN' को 'MJSHMBSX' क़े  रूप में कोडडत ककया जाता है और 'RACE' को 'VXBI' क़े  रूप में कोडडत ककया जाता 
है। 'HIMAWARI' क़े  मलए कोड क्या होगा?  

a) ZNRSRIZD 
b) ZNRSJIBD 
c) BNJSRIZD 
d) BNJSJIBD 



                                                                                                                                                          

 

उत्तर: d 

व्याख्या:    
वावेि  – अगिा िेटर   

कॉन्सोनेंट  – ववपर त िेटर   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

13. यदद गुलाबी को पीला, पील़े को नीला, नील़े को लाल, लाल को भूरा और भूऱे को बैंगनी कहा जाता है, तो आकाश का रंग क्या है?  

 

a) गुिाबी 
b) िाि 



                                                                                                                                                          

c) बैंगनी 
d) पीिा 
 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
हि जानते हैं कक आकाश का रंग नीिा होता है। 

प्रचन िें नीिे को िाि के रूप िें कोडित ककया गया है। 

अतः आकाश का रंग िाि है। 

 

14. ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए: 

कुछ फू्रट  िाजा हैं। 

कोई िाजा थिाइस नह  ंहै।  

सभी थिाइस फैं टा हैं। 

उपरोक्त कथन स़े ननम्नमलखखत में स़े कौन-सा ननष्कषष ननकाला जा सकता है? 

I. कुछ फू्रट  ननश्चित रूप से थिाइस नह ं हैं। 

II. कुछ फैं टा ननश्चित रूप से िाजा नह ं हैं।   

 

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

d) दोनों ननष्कर्ष अनुसरण करते हैं।  

 

उत्तर: d   

व्याख्या:    



                                                                                                                                                          

 

 
 
 

15. ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए:         

कुछ गेंद बैट हैं।   

कोई भी बैट ववकेट नह ं है।    

उपयुषक्त कथनों स़े ननम्न में स़े कौनस़े ननष्कषष ननकाल़े जा सकत़े हैं?  

I. कुछ ववकेट गेंद नह  ंहै।  

II. सभी ववकेट के गेंद होने की संभावना है।   

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) या तो ननष्कर्ष I या तो ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।   

उत्तर: b  



                                                                                                                                                          

व्याख्या:    
 

 
  

16. यदद एक ननजश्चत कोड में 'HOCKEY' को 19 और 'ROPE' को 5 क़े  रूप में कोड ककया जाता है। 'LUXEMBOURG' क़े  मलए कोड क्या होगा? 

a) 62 
b) 56 
c) 25 
d) 36 
 

उत्तर: c 

व्याख्या:    
H – 8, O – 15, C – 3, K 11, E – 5, Y – 25 [थर्ानीय िान]  

सभी अभाज्य थर्ानीय िानों को जोडने पर, 3+11+5 = 19  

R – 18, O – 15, P – 16, E – 5 [थर्ानीय िान]   

सभी अभाज्य थर्ानीय िानों को जोडने पर = 5 

इसीप्रकार, LUXEMBOURG के मिए कोि = 5+13+7 = 25  

 
 
 
 



                                                                                                                                                          

17. RAMOLA: ZZONLI: KAMOLIKA →? 
 
a) PZNLORPZ 
b) PZNLZPRO 
c) ZZRPPONL 
d) LNOPPRZZ 
 

उत्तर: c 

व्याख्या:    
सबसे पहिे 'RAMOLA' के सभी अक्षरों को आरोह  क्रि िें व्यवश्थर्त करें अर्ाषत 'AALMOR' और कफर इन अक्षरों को उनके संबंचधत ववपर त अक्षरों 
से बदिें।  

 
 

18. ननम्न कथनों पर ववचार कीजजए: 

कोई जि वायु नह  ंहै।   

कोई आग जि नह ं है।   

उपयुषक्त कथनों स़े ननम्न में स़े कौनस़े ननष्कषष ननकाल़े जा सकत़े हैं?   

 

I. कोई वायु आग नह  ंहै।   

II. सभी आग वाय ुहै।  

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) या तो ननष्कर्ष I या तो ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  

 

उत्तर: d  



                                                                                                                                                          

व्याख्या:    
 

 
 
 

19. 3000 ननवामसयों वाल़े शहर में, 1800 लोग उदूष बोलत़े हैं, 2000 लोग मैचथली बोलत़े हैं, और 800 लोग दोनों भाषाए ँबोलत़े हैं। ककतऩे लोग क़े वल 

मैचथली बोलत़े हैं?        

a) 1500  
b) 3000  
c) 1200  
d) 900  
 

उत्तर: c  

व्याख्या:    



                                                                                                                                                          

  
 

केवि िैचर्ि  बोिने वािों की संख्या ज्ञात करने के मिए, िैचर्ि  बोिने वािों की कुि संख्या िें से दोनों भार्ाएाँ बोिने वािों की संख्या घटाएाँ = 

(2000 - 800) = 1200    
 

20. एक ननजश्चत कोड में 'RUINED' को 'TVOJZP' और 'YORKS' को 'ACTLB' मलखा जाता है। इस कोड में 'SUNIYO' को कैस़े मलखा जाएगा?  

a) BVJCOA 
b) AOCJVB 
c) BVJOAC 
d) AOBVJC 
 

उत्तर: c  

व्याख्या:    
यहााँ, कोि: R – T, U – V, I – O, N- J, E – Z, D – P 

और कोि: Y – A, O – C, R - T, K – L, S – B 

अतः, SUNIYO के मिए कोि BVJOAC है  

 

21. 2009 का कैलेंडर वषष ककस वषष क़े  कैलेंडर वषष क़े  समान होगा?   

a) 2012 
b) 2013 
c) 2014 
d) 2015 



                                                                                                                                                          

 

उत्तर: d 

व्याख्या:    
सािान्य वर्ष - 1 ववर्ि हदन। 

ि प वर्ष - 2 ववर्ि हदन। 

कैिेंिर वर्ष की पुनराववृि हर 7 ववर्ि हदनों िें होती है। 

अब, 7 ववर्ि हदन 6 वर्ों (5 सािान्य वर्ष और 1 ि प वर्ष) िें आ सकत ेहैं।  

इसमिए, 2009 के सिान कैिेंिर वािा वर्ष 2009 + 6 = 2015 होगा। 

22. 400 छात्रों क़े  एक समूह ऩे या तो गखित या दहदंी ली है। यदद 300 छात्र गखित पढ़त़े हैं, 100 दहदंी पढ़त़े हैं, और 40 दोनों ववषय पढ़त़े हैं, तो ककतऩे 
छात्र कोई भी ववषय नहीं पढ़त़े हैं?    

a) 40  
b) 25  
c) 45  
d) 15  
  

उत्तर: a 

व्याख्या:    
  

 
  



                                                                                                                                                          

  

ककसी भी ववर्य का अध्ययन न करन ेवािों की संख्या ज्ञात करने के मिए, छात्रों की कुि संख्या िें स ेउन छात्रों की संख्या घटाएाँ जो या तो गणणत या 
हहन्द  का अध्ययन करत ेहैं।    (400- 360) = 40   

 
 

23. एक कोडडगं प्रनतयोचगता में 300 प्रनतभाचगयों में स़े 220 पायथन का उपयोग करत़े हैं, 100 जावा का उपयोग करत़े हैं, और 20 दोनों भाषाओ ंका 
उपयोग करत़े हैं। ककतऩे लोग क़े वल जावा का उपयोग करत़े हैं? 

a) 45 
b) 35   
c) 50  
d) 80  
 

उत्तर: d  

व्याख्या:    
केवि जावा का उपयोग करने वािों की संख्या ज्ञात करने के मिए, जावा उपयोग करने वािों की कुि संख्या से दोनों भार्ाओं का उपयोग करने वािों 
की संख्या घटाएाँ (100 - 20) = 80 

 

24.  यदद ककसी महीऩे का तीसरा ददन मंगलवार है, तो महीऩे की 21 तारीख स़े पांचवां ददन कौन-सा होगा? 

a) बुधवार 

b) बहृथपनतवार  

c) शुक्रवार 

d) शननवार  

 

उत्तर: b  

व्याख्या:    



                                                                                                                                                          

21वें स ेपांिवा ंहदन = 21+5 = 26वा ंहदन 

तीसरा हदन िंगिवार है = 26-3 = 23 हदन 

23 हदन का अर्ष है 3 सप्ताह और 2 हदन 

िंगिवार + 2 = बहृथपनतवार  

 

25. 10 अक्टूबर 2027 को कौन-सा ददन होगा? 

a) शननवार 

b) सोिवार 

c) रवववार 

d) शुक्रवार 

 

उत्तर:  c 

व्याख्या:    
10.10.2027 = 2026 वर्ष + 1.1.2027 से 10.10.2027 तक की अवचध। 

ववर्ि हदनों की संख्या: 2000 वर्ों िें ववर्ि हदनों की संख्या = 0 (प्रत्येक 400 वर्ों के मिए ववर्ि हदन 0 होता है) 

26 वर्ों िें ववर्ि हदनों की संख्या = 6 ि प वर्ष + 20 सािान्य वर्ष = 6 x 2 + 20 x 1 = 32 हदन = 4 सप्ताह + 4 हदन = 4 ववर्ि हदन। 

1.1.2027 से 10.10.2027 तक ववर्ि हदनों की संख्या = 31(जनवर ) + 28(फरवर ) + 31(िािष) + 30(अप्रैि) + 31 (िई) + 30(जून) + 31(जुिाई) + 31 

(अगथत) + 30 (मसतंबर) + 10 (अक्टूबर) = 283 हदन = 40 सप्ताह + 3 हदन = 3 ववर्ि हदन 

10.10.2027 तक ववर्ि हदनों की कुि संख्या = 4+3 =7 या हि कह सकते हैं शननवार + 1 = रवववार 

और रवववार के मिए ववर्ि हदन = 0 ववर्ि हदन। अतः 10 अक्टूबर 2027 को रवववार होगा। 

 

26. 300 व्यजक्तयों क़े  एक सवेक्षि में, 120 को शास्त्त्रीय संगीत पसंद है, 150 को रॉक संगीत पसंद है, और 50 दोनों शैमलयों को पसंद करत़े हैं, ककतऩे 
लोग क़े वल रॉक संगीत पसदं करत़े हैं?  

a) 70  



                                                                                                                                                          

b) 80  
c) 90  
d) 100  
 

उत्तर: d   

व्याख्या:    
केवि रॉक संगीत पसंद करने वािों की संख्या ज्ञात करने के मिए, रॉक संगीत प्रेमियों की कुि संख्या िें से दोनों शैमियों को पसंद करने वािों की 
संख्या घटाएाँ। 

(150 - 50) = 100  
 

27. 180 प्रनतभाचगयों वाल़े एक शतरंज टूनाषमेंट में, 100 खखलाडी मसमसमलयन डडफें स जानत़े हैं, 80 खखलाडी फ्रें च डडफें स जानत़े हैं, और 30 खखलाडी 
दोनों डडफें स जानत़े हैं। ककतऩे खखलाडी कोई भी डडफें स नहीं जानत़े?   

 
a) 45  
b) 35  
c) 20  
d) 30   

उत्तर: c 

व्याख्या:     
उन िोगों की संख्या ज्ञात करने के मिए जो कोई भी डिफें स नह ं जानत,े कुि प्रनतभाचगयों िें से उन णििाडडयों की कुि संख्या घटाएाँ जो या तो 
मसमसमियन या फ्रें ि डिफें स जानते हैं। (180-150=20)   

 

28. एक घडी जो समान रूप स़े चलती है, रवववार को सुबह 7 बज़े 5 ममनट धीमी हो जाती है और अगल़े रवववार को शाम 7 बज़े 5 ममनट 48 स़ेकण्ड 

त़ेज हो जाती है तो वह कब सही थी?   

a) शुक्रवार  

b) बुधवार 



                                                                                                                                                          

c) िंगिवार 

d) सोिवार 

 

उत्तर : b  

व्याख्या:    
रवववार को सुबह 7 बज ेसे अगिे रवववार को शाि 7 बज ेतक का सिय 

= 7 हदन 12 घंटे = 180 घंटे 

घडी के सिय िें वदृ्चध 180 घंटे िें (5 + 5 4/5) मिनट या 5 4/5 मिनट  

अब, 180 घंटे िें 5 4/5 मिनट तेज हो जाती है।  

(180 x 5/54 x 5) घंटे िें 5 मिनट की बढ़त = 83 घंटे 20 मिनट। 

= 3 हदन 11 घंटे और 20 मिनट 

रवववार की सुबह 7 बज ेके बाद 3 हदन 11 घंटे और 20 मिनट के बाद घडी सह  है। 

यह बुधवार शाि 6 बजकर 20 मिनट पर सह  होगी।  

 
 

29. ररत ुअपऩे दफ्तर स़े 40 मीटर उत्तर की ओर चलती है कफर वह दाईं ओर मुडती है और 10 मीटर और चलती है कफर वह दक्षक्षि की ओर मुडती है 

तथा 20 मीटर और चलती और अंततः संभाववत लघतुम मागष पर अपऩे दफ्तर की ओर चलना शुरू कर द़ेती है। वह अब ककस ददशा में चल रही है?  

 

a) दक्षक्षण-पूवष 
b)  दक्षक्षण-पश्चिि 

c) उिर-पश्चिि 

d) उपयुषक्त िें से कोई नह ं   
 

उत्तर: b 



                                                                                                                                                          

व्याख्या:    
 

 
30. 220 छात्रों में स़े 120 अथषशास्त्त्र पढ़त़े हैं, 80 इनतहास पढ़त़े हैं, और 40 दोनों ववषय पढ़त़े हैं, ककतऩे छात्र क़े वल इनतहास पढ़त़े हैं? 

a) 40  
b) 24 
c) 25  
d) 55 
 

उत्तर: a  

व्याख्या:    
केवि इनतहास पढ़ने वािों की संख्या ज्ञात करने के मिए, इनतहास पढन ेवािे छात्रों की कुि संख्या िें से दोनों ववर्यों को पढ़ने वािों की सखं्या घटाएाँ 
 (80 - 40) = 40 
 
 

31.  नीच़े दी गई श्रंखला में लुप्त संख्या ज्ञात कीजजए 

12, 36, 80, 150, _, 392 
  
a) a.180 
b) b. 252 



                                                                                                                                                          

c) c. 272 
d) d. 340 
 

उत्तर: b  

व्याख्या:            
 
 2 × 2 × 3 = 12   
⇒ 3 × 3 × 4 = 36  
⇒ 4 × 4 × 5 = 80  
⇒ 5 × 5 × 6 = 150 
 ⇒ 6 × 6 × 7 = 252  
⇒ 7 × 7 × 8 = 392 
  
  

32. शु्नत 7 ककमी की दरूी दक्षक्षि की ओर तय करती है। कफर वह बायीं ओर मुडती है और 7 ककमी की दरूी तय करती है। तो कफर वह प्रारंमभक जस्त्थनत 

स़े ककस ददशा में है?  

 
 
  
 

a) पूवष से 45 डिग्री दक्षक्षण िें      
b) पूवष से दक्षक्षण िें 45 डिग्री स ेअचधक कोण पर 

c) पूवष से दक्षक्षण िें 45 डिग्री स ेकि कोण पर   

d) पूवष से 45 डिग्री उिर िें  
 

उत्तर: a 

व्याख्या:    



                                                                                                                                                          

  
 
 

33. एक शाम कक्रशु चलऩे लगी। उसऩे अपऩे ठीक सामऩे एक ध्वजस्त्तंभ द़ेखा और उसकी छाया उसक़े  बायी ंओर थी। कक्रशु ककस ददशा में चल रही है? 

a) पूवष 
b) पश्चिि 

c) उिर 

d) दक्षक्षण 

 

उत्तर: c 

व्याख्या:    
 

शाि को सूयष पश्चिि िें अथत होता है। िूाँकक कक्रशु की छाया उसके बायीं ओर पडती है।  

अतः, वह उिर हदशा िें िि रह  है। 

 

34. A, B, C, D, E और F, जरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों, एक गोल म़ेज क़े  चारों तरफ बैठ़े  हैं। A, D और F क़े  बीच है, C, D क़े  ववपरीत है, तथा D और E 

पास वाली कुमसषयों पर नही ंहैं। यदद E, B और C क़े  बीच में बैठा है और F, C क़े  दायीं ओर है, तो B क़े  दायीं ओर कौन बैठा है?        

a) A  
b) C  
c) D  



                                                                                                                                                          

d) E  
 

उत्तर: d   

व्याख्या:    

 
  जैसा कक चित्र से देिा जा सकता है, D और E, B के पास वाि  कुमसषयों पर बठेै हैं।   

 

35. सात व्यजक्त A, B, C, D, E, F और G इसी क्रम में एक पंजक्त में खड़े हैं। प्रत्य़ेक व्यजक्त ऩे अलग-अलग रंग जैस़े बैंगनी, इंडडगो, नीला, हरा, पीला, 
नारंगी और लाल रंग की टोपी पहनी हुई है। D अपऩे सामऩे हरा और नीला द़ेख सकता है, ल़ेककन बैंगनी नहीं। E बैंगनी और पीला द़ेख सकता है, 

ल़ेककन लाल नहीं। G नारंगी क़े  अलावा सभी रंगों की टोवपयाँ द़ेख सकता है। यदद E ऩे इंडडगो रंग की टोपी पहनी है, तो F द्वारा पहनी गई टोपी का रंग 

क्या है?  

a) नीिा  
b) नारंगी  
c) िाि  

d) बैंगनी  
उत्तर  C  

व्याख्या: 
व्यश्क्त और टोपी के रंग का संभाववत संयोजन ननम्न है:  

A - हरा/नीिा/पीिा 
B - हरा/नीिा/पीिा 
C - हरा/नीिा/पीिा  



                                                                                                                                                          

D - बैंगनी 
E – इंडिगो  
F – िाि  

G - नारंगी 
सह  ववकल्प C है।  

 

36. ख़ेल क़े  मैदान में दाननश, कर नत, ऩेहा, अल्का और वप्रयम नीच़े बताए अनुसार उत्तर की ओर मुख करक़े  खड़े हैं। 
I. कृनत अल्का के दाईं ओर 40 िीटर की दरू  पर है। 

II. दाननश कृनत के दक्षक्षण िें 60 िीटर की दरू  पर है। 

III. नेहा अल्का के पश्चिि िें 25 िीटर की दरू  पर है।  

IV. वप्रयि दाननश के उिर िें 90 िीटर की दरू  पर है।  

कृनत के बायीं ओर दसूरे थर्ान पर िडे व्यश्क्त के उिर-पूवष िें कौन है?   

a) दाननश 

b) वप्रयि  

c) अल्का  
d) या तो नेहा या दाननश   

 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
 



                                                                                                                                                          

 
 

37.  X और Y एक वववादहत जोड़े हैं, X पुरुष सदस्त्य है। P, Q का इकलौता ब़ेटा है, जो X का भाई है। W, P की बहन है। Y, Z की बहू है, जजसक़े  पनत की 
मरत्यु हो चुकी है। W का Q स़े क्या संबंध है? 

 

a) बहू 

b) बेट  
c) िािी 
d) िााँ  
 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
 



                                                                                                                                                          

 
 
 

38. एक सीढ़ी पर सात व्यजक्त हैं, A, B, C, D, E, F और G (इस क्रम में नहीं) । A, E स़े ऊपर है ल़ेककन C स़े नीच़े है। B बीच में है। G, A और B क़े  बीच 

है। E, B और F क़े  बीच है। यदद F, E और D क़े  बीच है, और A, C क़े  दाईं ओर है, तो सीढ़ी क़े  ननचल़े पायदान पर कौन-सा व्यजक्त है? 

a) B  
b) F  
c) D  
d) E  
 

उत्तर: c  

व्याख्या:    
 



                                                                                                                                                          

 
  

39. चार बच्च़े एक पंजक्त में बैठ़े  हैं। A, B क़े  बगल वाली सीट पर बैठा है ल़ेककन C क़े  बगल वाली सीट पर नहीं। यदद C, D क़े  बगल वाली सीट पर नहीं 
बैठा है तो D क़े  बगल वाली सीट पर कौन बैठा है? 

a) B  
b) A  
c) C  

d) ननधाषररत नह ं ककया जा सकता   
 

उत्तर: b  

व्याख्या:    
 

 



                                                                                                                                                          

 

 40. श़ेरों और उसक़े  बच्चों क़े  झंुड में, सबस़े बडी श़ेरनी बाईं ओर स़े 9वें स्त्थान पर है, और सबस़े छोटी श़ेरनी दाईं ओर स़े 8वें स्त्थान पर है। नवजात 

शावक सबस़े बड़े और सबस़े छोट़े क़े  बीच में बैठा है, जो बाए ंस़े 15वें स्त्थान पर है। पजंक्त में श़ेरों की कुल संख्या ककतनी है?  

a) 28  
b) 26  
c) 25  
d) 29 
 

उत्तर: b  

व्याख्या:    
नवजात शावक को संदभष बबदं ुिानते हुए, बाईं ओर 14 शेर और दाईं ओर 11 शेर हैं। इसमिए, 14 (बाईं ओर) + 1 (शावक) + 11 (दाईं ओर) = 26   

 

41. पारुल ऩे तरून स़े कहा, "जजस लडकी स़े मैं कल समदु्र तट पर ममली थी वह म़ेऱे दोस्त्त की मा ँक़े  जीजा की सबस़े छोटी ब़ेटी थी।" लडकी का पारुल 

क़े /की दोस्त्त स़े क्या संबंध है?  

 

a) ििेर /िौसेर  बहन  

b) बेट   
c) दोथत 

d) िािी  
 

उत्तर: a 

व्याख्या:    
जीजा की बेट  – भांजी; 
िााँ की भांजी – िौसेर  बहन।  

अतः, िडकी पारुि के दोथत की िौसेर  बहन है।  



                                                                                                                                                          

 

 42. यदद A + B का अथष है A, B की मा ँहै; A – B का अथष है A, B का भाई है; A % B का अथष है कक A, B का वपता है और A x B का अथष है कक A, B की 
बहन है, ननम्नमलखखत में स़े कौन दशाषता है कक P, Q का मामा है?  

 
 
a) Q – N + M x P  
b) P + S x N – Q  
c) P – M + N x Q  
d) Q – S % P 
 

उत्तर: c  

व्याख्या:             

 
 
 

43. एक पंजक्त में, 'A' बाए ंस़े 11वें स्त्थान पर है, और 'B' दाए ंस़े 10वें स्त्थान पर है। यदद 'A' और ' B' का स्त्थान आपस में बदल ददया जाता है, तो ''A' 

बाएं स़े 18वें स्त्थान पर हो जाता है। पंजक्त में 'A' और 'B' क़े  अनतररक्त ककतऩे व्यजक्त हैं?  

a) 27   
b) 26  
c) 25  



                                                                                                                                                          

d) 24 
  

उत्तर: c   

व्याख्या:            
प्रारंभ िें, 'A' के बाईं ओर 10 व्यश्क्त रे्, और थर्ान बदिने के बाद, 'A' के बाईं ओर 17 व्यश्क्त है। इसमिए, पंश्क्त िें व्यश्क्तयों की कुि सखं्या 17 

(बाईं ओर) + 1 ('A') + 9 (दाईं ओर) = 27 है  

अतः, अभीष्ट उिर: 27- 2 = 25 

44. 60 छात्रों की एक कक्षा िें, जहााँ िडककयााँ िडकों की तुिना िें दोगुनी हैं, किि शीर्ष से सत्रहवें थर्ान पर हैं। यहद किि से आगे 9 िडककयााँ हैं, तो 
उसके बाद ककतने िडके हैं? 

a) 3  
b)  7  
c) 12  
d) 23 
 

उत्तर: c   

व्याख्या:    
िूाँकक िडककयों की संख्या िडकों से दोगुनी है, इसमिए 40 िडककयााँ और 20 िडके हैं। किि शीर्ष से 17वााँ छात्र है और उनिें स े9 िडककयााँ हैं। अतः, 
किि स ेआगे 7  िडके हैं। (कुि िडके) - 1 (किि) - 7 (िडके आगे) = 12 

 ननदेश (प्रचन 45और 46 के मिए): हदए गए प्रत्येक प्रचन िें एक कर्न और उसके बाद दो ननष्कर्ष हदए गए हैं। ज्ञात कीश्जए कक हदए गए ननष्कर्ों िें 
से कौन-सा सत्य है। 

 

45. कथन: L >N, N ≤ Z = N, L = Q < K 

ननष्कर्ष I: K >N 

ननष्कर्ष II: Z ≤ K 

a) केवि ननष्कर्ष I सत्य है  



                                                                                                                                                          

b) केवि ननष्कर्ष II सत्य है 

c) न तो ननष्कर्ष I और न ह  II सत्य है 

d) या तो ननष्कर्ष I या II सत्य है 

 

उत्तर: a 

I: K>N(सत्य) 

II: Z<=K(असत्य)  

 
 

46. कथन: P > Q, X ≤ R < S, S > P 

ननष्कर्ष I: P ≤ R 

ननष्कर्ष II: X > S 

a) केवि ननष्कर्ष I सत्य है 

b) केवि ननष्कर्ष II सत्य है 

c) ननष्कर्ष I और II दोनों गलत हैं 
d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  II सत्य है     

 

उत्तर: c  

व्याख्या:    
I: P ≤ R(असत्य) 

II: X > S(असत्य) 

 

47. 57 ववद्याचथषयों की कक्षा में 20 ववद्याथी अनुत्तीिष हुए। अनुत्तीिष ववद्याचथषयों क़े  नाम हटाऩे क़े  बाद, एक म़ेररट क्रम सूची तैयार की गई है और 

रवव का स्त्थान शीषष स़े 22 वा ंहै। नीच़े स़े उसका स्त्थान क्या है?  



                                                                                                                                                          

a) 18th  
b) 17th  
c) 16th  
d) 15th 

 

उत्तर: c  

व्याख्या:    
अनुिीणष छात्रों को हटाने के बाद 37 छात्र बिे हैं। रवव का नीिे से थर्ान ववद्याचर्षयों की कुि संख्या िें स ेशीर्ष स ेउसका थर्ान घटाकर प्राप्त ककया 
जाता है। इसमिए, 37 (कुि ववद्यार्ी) - 22 (रवव का शीर्ष से थर्ान) + 1 = 16  

 
 

48. एक कथबे िें 200 िोगों का सवेक्षण ककया जाता है। 80 अख़बार पढ़ते हैं, 60 ट वी देिते हैं और 40 दोनों काि करते हैं। यहद कुि िोगों िें से 25% 

ने अख़बार पढ़ना शुरू कर हदया, तो ककतन ेिोग न तो अख़बार पढ़ते हैं और न ह  ट वी देिते हैं?   

a) 100 
b) 80 
c) 60 
d) 90 
 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
40+40 +20+20= 120 
200-120 = 80 
 

ननदेश (प्रश्न 49 और 50 क़े  मलए):  ननम्नमलखखत प्रश्नों में #, *, %, @ और © प्रतीकों का प्रयोग ननम्नमलखखत अथों में ककया गया है: 

A # B का अर्ष है कक A, B स ेबडा है 

A * B का अर्ष है कक A, B स ेछोटा है 

A % B का अर्ष है कक A, B के बराबर है 



                                                                                                                                                          

A @ B का अर्ष है कक A, B के बराबर या इससे बडा है 

A © B का अर्ष है कक A, B के बराबर या इससे छोटा है 

 

49. कथन: W © X @ Y # Z 

ननष्कर्ष I: W @ Z 

ननष्कर्ष II: Z * X  

a) केवि ननष्कर्ष I सत्य है 

b) केवि ननष्कर्ष II सत्य है 

c) ननष्कर्ष I और II दोनों सत्य हैं 
d) या तो ननष्कर्ष I या II सत्य है 

 

उत्तर: b 

व्याख्या:    
W<=X>=Y>Z 

I: W>=Z (असत्य) 

II: Z<X (सत्य) 

 

50. कथन: P%Q© R*T@S%W  

ननष्कर्ष I: P# S 

ननष्कर्ष II: S # Q  

a) केवि ननष्कर्ष I सत्य है 

b) केवि ननष्कर्ष II सत्य है 

c) ननष्कर्ष I और II दोनों असत्य हैं 
d) या तो ननष्कर्ष I या II सत्य है 



                                                                                                                                                          

 

उत्तर: c 

व्याख्या: 
P=Q<=R<T>=S=W 

I: P>S (असत्य) 

II: S>Q (असत्य) 

 
 

51. पाँच ममत्र पुनीत, 'क्वीन', 'रीता', 'सीमा' और 'टीना' उत्तर ददशा की ओर मुख करक़े  एक पंजक्त में बैठ़े  हैं। यहा ं'सीमा', 'टीना' और 'क्वीन' क़े  बीच 

में है तथा 'क्वीन', 'रीना' क़े  ठीक बायी ंओर है। 'पुनीत', 'टीना' क़े  ठीक बायीं ओर है। सबस़े बीच में कौन है? 

a) सीिा 
b) ट ना 
c) क्वीन  

d) र ता 
 

उत्तर: a 

व्याख्या:   

 
  
 

52. दी गई शरंखला 10, 17, 36, 73, _ का अगला पद क्या होगा?  



                                                                                                                                                          

a) 125 
b) 94 
c) c.134 
d) 124   
  
 

उत्तर:  c  

व्याख्या: 
10 = 13 + 9 
17 = 23 + 9 
36 = 33 + 9 
73 = 43 + 9 
134 = 53 + 9 
 

ननदेश (प्रश्न 53 और 54 क़े  मलए) : ननम्नमलखखत प्रत्य़ेक प्रश्न में एक कथन और उसक़े  बाद दो धारिाए ँदी गई हैं। आपको एक ऐसी धारिा चुननी है 

जो कथन का अनुसरि करती हो।  
 
 
 

53. कथन: कूडा कूड़ेदान क़े  बाहर न फें क़े ।                    
धारणाएाँ:  
(I) कूडेदान के बाहर कूडा फें कना संभव है। 

(II) ऐसी िेतावनी का कुछ असर तो होगा।  

a) केवि धारणा I अन्तननषहहत है 

b) केवि धारणा II अन्तननषहहत है 

c) न तो I और न ह  II अतंननषहहत है 

d) I और II दोनों अंतननषहहत हैं  



                                                                                                                                                          

 

उत्तर: d 

व्याख्या: 
यहद कूड ेको कूडेदान के बाहर फें कना संभव नह  ंहोता तो नोहटस की कोई आवचयकता नह  ंहोती। 

इसी तरह, यहद िेतावनी का कोई प्रभाव नह  ंहोगा तो नोहटस नह ं िगाया जाएगा। 

इसमिए, I और II दोनों अंतननषहहत हैं। 

 

54. कथन: ररया ऩे पुि़े में अपनी बहन को ववश्वववद्यालय स़े माइक्रोबायोलॉजी में अनुसंधान की डडग्री क़े  मलए व्यजक्तगत रूप स़े आव़ेदन पत्र प्राप्त 

करऩे क़े  मलए मलखा।   
धारणाए:ं 

1. यह संभव हो सकता है कक ववचवववद्यािय भावी छात्र के अनतररक्त ककसी अन्य व्यश्क्त के आवेदन पत्र थवीकार नह ं करेगा। 

2. यह संभव हो सकता है कक ररया की बहन को आवेदन पत्र जिा करने की आणिर  तार ि से काफी पहिे पत्र मिि जाए।      

a) केवि धारणा I अन्तननषहहत है 

b) केवि धारणा II अन्तननषहहत है 

c) या तो I या तो II अंतननषहहत है 

d) I और II दोनों अंतननषहहत हैं 
 
 

उत्तर: d 

व्याख्या: 
िंूकक ररया न ेअपनी बहन स ेफॉिष िेने के मिए कहा है, तो यह थपष्ट है कक ववचवववद्यािय ककसी को भी फॉिष जार  कर सकता है और ररया की बहन 

को फॉिष जिा करने की आणिर  तार ि से पहिे मिि गया होगा। 

अतः, I और II दोनों अतंननषहहत हैं।   

 



                                                                                                                                                          

55. नीच़े दी गयी शरंखला में "?" क़े  स्त्थान पर क्या आएगा?   

  17, 52, 113, 206, ?. 
a) 273 
b) 311 
c) 384 
d) 337 
 

उत्तर: d 

व्याख्या: 
23+32 = 17 
33+52 = 52 
43+72 = 113 
53 +92 = 206 

अगिा पद 63 +112 = 337 होगा  
 

56. प्रश्न चचन्ह (?) क़े  स्त्थान पर क्या आएगा: 
  
10, 18, 57,? , 1125 
a) 224 
b) 148 
c) 195 
d) 388 
  

उत्तर: a 

व्याख्या: 

  



                                                                                                                                                          

अगिा पद = 57 * 4 – 4 = 224 

 
 

ननदेश (प्रश्न 57 और 58 क़े  मलए): ननम्नमलखखत प्रत्य़ेक प्रश्न में एक कथन और उसक़े  बाद दो ननष्कषष ददए गए हैं। आपको ऐसा ननष्कषष चुनना है जो 
कथन का अनुसरि करता हो।  
57. कथन: न्यूजीलैंड कक्रक़े ट टीम ऩे 240 रन बनाए जजसमें स़े 94 रन ड़ेननयल ववटोरी ऩे बनाए।  
ननष्कर्ष:  
I: िेननयि ववटोर  ने सवाषचधक रन बनाए। 

II: न्यूजीिैंि की ट ि िैि जीतेगी। 

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है। 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है। 

c) या तो I या II अनुसरण करता है। 

d) न तो I और न ह  II अनुसरण करता है।  

 

उत्तर: d  

व्याख्या:             
I से: हि यह नह ं कह सकत ेकक िेननयि ववटोर  ने सबस ेअचधक रन बनाए। 

II से: आंकडों से यह थपष्ट नह  ंहै कक न्यूजीिैंि ने िैि जीता। 

अतः, न तो I और न ह  II अनुसरण करता है।   

 
 
 
 

58. कथन: कर नतका ऩे राज्य स्त्तरीय नरत्य प्रनतयोचगता में भाग मलया और उस़े जीता। 
ननष्कर्ष I: कृनतका देश की सवषशे्रष्ठ नतषकी है।  



                                                                                                                                                          

ननष्कर्ष II: कृनतका एक अच्छी गानयका भी है। 

a) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है 

b) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है 

c) ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करते हैं 
d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  II अनुसरण करता है   

 

उत्तर: d  

व्याख्या: 
राज्य थतर य नतृ्य प्रनतयोचगता जीतन ेसे यह ननष्कर्ष नह ं ननकािा जा सकता है कक वह देश की सवषशे्रष्ठ नतषकी है और न ह  कर्न उसके गायन 

कौशि के बारे िें कोई जानकार  देता है। 

 

59.  A, B, C, D, E और F एक पंजक्त में बैठ़े  हैं। 'E' और 'F' कें द्र में हैं तथा 'A' और 'B' ककनाऱे पर हैं। 'C', 'A' क़े  बाईं ओर बठैा है। तब 'B' क़े  दाईं ओर 

कौन बैठा है?        

a) A 
b) D 
c) E 
d) F 
 

उत्तर: b 

व्याख्या: 
A ---C—E—F—D—B 

A और B ककनारे पर हैं 
E, F कें द्र िें हैं। C, A से बायीं ओर है। केवि एक थर्ान शरे् है जो कक D द्वारा भरा जाएगा।  

 
  
 



                                                                                                                                                          

60. A, B, C, D और E उत्तर ददशा की ओर मुख करक़े  एक पंजक्त में खड़े हैं। E, B स़े 40 मीटर बाए ंखडा है। A, C स़े 20 मीटर बाए ंखडा है। D, E स़े 20 

मीटर दाए ंऔर C स़े 50 मीटर दाए ंखडा है। B, D स़े ककतनी दरू खडा है? 

 
 

a) 20 िीटर दाएाँ      
b) 30 िीटर दाएाँ 
c) 40 िीटर दाएाँ  
d) 40 िीटर बाएाँ      
 

 उत्तर: a 

व्याख्या: 
ऊपर हदए गए प्रचन के आधार पर एक चित्र बनाइए, 

E, B स े40 िीटर बाए ंिडा है। A, C से 20 िीटर बाए ंिडा है। D, E से 20 िीटर दाएं और C स े50 िीटर दाए ंिडा है। 

 
  
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                                                          

 
 

61. ननम्न आकृनत िें ककतने बत्रभुज हैं?  

  

 
a) 12  
b) 16  
c) 9  
d) 8 
 

उत्तर: b 

व्याख्या: 
छोटे बत्रभुज = 12  

कुि बडे बत्रभुज = 4 

कुि बत्रभुज = 4 + 12 = 16 

 

62. ननम्न आकृनत िें ककतने बत्रभुज हैं?  

 



                                                                                                                                                          

 
 
a) 29  
b) 38  
c) 40  
d) 35 
 

उत्तर: c   

व्याख्या: 
छोटा बत्रभुज = 30 

बडे बत्रभुज = 10 

कुि बत्रभुज = 40 

 

63. पाँच पुमलसकमी दक्षक्षि की ओर मुख करक़े  एक पंजक्त में खड़े हैं। श़ेखर, धनुष क़े  ठीक दायीं ओर है। बाला, बाशा और धनुष क़े  बीच में है। ड़ेववड 

पंजक्त क़े  अंनतम दाए ँछोर पर है। पंजक्त क़े  मध्य में कौन खडा है? 

a) बािा 
b) बाशा 
c) शेिर 

d) धनुर् 

  

उत्तर: d 



                                                                                                                                                          

व्याख्या: 
 

 
 

64. आठ व्यजक्त J, K, L, M, N, O, P और Q एक गोल म़ेज क़े  चारों ओर कें द्र की ओर मुख करक़े  बैठ़े  हैं, जरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों। O, M क़े  दाए ँ

तीसऱे स्त्थान पर बठैा है। M और J क़े  बीच क़े वल एक व्यजक्त बैठा है। J और K क़े  बीच क़े वल तीन व्यजक्त हैं। P, J क़े  ठीक बगल में बैठा है। P और L क़े  
बीच क़े वल तीन व्यजक्त हैं। N, P क़े  दायीं ओर दसूऱे स्त्थान पर है। 
दी गई व्यवस्त्था क़े  संबंध में ननम्नमलखखत में स़े कौन-सा सत्य है?                

a) N और O के बीि िार व्यश्क्त हैं। 

b) M, K के ठीक बगि िें बैठा है।  

c) P, O के बायी ंओर दसूरे थर्ान पर है। 

d) N, J के ठीक बगि िें बैठा है।   

 

उत्तर:  d 

व्याख्या: 



                                                                                                                                                          

 
 

65. आकर नत A एक ननजश्चत पैटनष में B स़े संबंचधत है। उसी पैटनष का अनुसरि करत़े हुए, आकर नत C, D स़े संबंचधत है। पैटनष का अध्ययन करें और उस 

आकर नत का चयन करें जजस़े D क़े  स्त्थान पर रखा जाना चादहए।   

 
 
a.  

 



                                                                                                                                                          

b. 

 
c.  

 
d.  

 
 

उत्तर: b 

व्याख्या:   
मध्य अक्षर = ऊपरी बाए ँकोने पर अक्षर के समान। 
अक्षर दपपण छवि बना रहे हैं। 
ऊपर बाए ँअक्षर नीचे बाए ँपर जाता है और नीचे दाए ँअक्षर ऊपर बाए ँपर जाता है। 
 
 

66. ऋत ु15 मीटर उत्तर की ओर चलती है कफर वह दाए ँमुडती है और 25 मीटर चलती है। कफर वह दाईं ओर मुडती है और 30 मीटर चलती है। कफर वह 

बायीं ओर मुडती है और 15 मीटर चलती है। अंततः वह बायीं ओर मुडती है और 10 मीटर चलती है। वह आरंमभक जस्त्थनत स़े ककस ददशा में और ककतऩे 
मीटर की दरूी पर है? 

a) 15 िीटर पश्चिि 



                                                                                                                                                          

b) 30 िीटर पूवष 
c) 30 िीटर पश्चिि 

d) 40 िीटर पूवष  
 

उत्तर:  d  

व्याख्या: 
 

 
67.  उस ववकल्प का ियन करें जो तीसरे पद स ेउसी प्रकार संबंचधत है श्जस प्रकार दसूरा पद पहिे पद से संबंचधत है।  

H18J: J22L:: P34R : ?    
 
a) R36T 
b) T38V 
c) R38V 
d) R38T 
  

उत्तर: d 

व्याख्या: 
H18J ⟶   ⟶   H + 2 = J और H + J = 18 J22L ⟶   ⟶   J + 2 = L और J + L = 22         



                                                                                                                                                          

दसूरे पद का पहिा अक्षर पहिे पद का दसूरा अक्षर है। इसी प्रकार, िौरे् पद का पहिा अक्षर होना िाहहए 

इसी प्रकार, िौरे् पद का पहिा अक्षर तीसरे पद का दसूरा अक्षर होना िाहहए। ⇒ ⇒ िौरे् पद का पहिा अक्षर = तीसरे पद का दसूरा अक्षर = R... 

उपरोक्त तकष  का उपयोग करते हुए, R + 2 = T और R + T = 38 िौरे् पद का दसूरा अक्षर = T, िौरे् पद की िध्य संख्या = 38  

∴ R38T, P34R स ेउसी प्रकार संबंचधत है श्जस प्रकार J22L, H18J से संबंचधत है  

 

68. यहद “S” का अर्ष “गुणा” है, “V” का अर्ष “घटाना” है, “M” का अर्ष “जोडना” है और “L” का अर्ष “भाग देना” है, तो 8 V 10 M 96 L 6 S 9 = ?  

   
a) 142 
b) 120 
c) 88  
d) 224 
 

उत्तर: a 

 व्याख्या: 
8 - 10+96 ÷6 × 9 = 142 
 
 
 

69. दी गई अक्षरांकीय श्रंखला में अगला अक्षर कौन-सा है?  

B, 25, D, 23, G, 19, K, 13, ?  
 
a) L 
b) P 
c) N 
d) Q 
 

उत्तर: b 

व्याख्या: 



                                                                                                                                                          

अक्षरों के मिए: B + 2=D  

D + 3 = G 
G + 4 = K 
K + 5 = P 
 

70. एक पररवार में दस सदस्त्य P, B, C, D, E, F, G, H, T और J हैं। पररवार की तीन पीदढ़याँ हैं। इसमें पुरुष और मदहला की संख्या बराबर है। P, J की 
बहू है। B क़े  भाई T की क़े वल एक बहन P है। H और B वववादहत जोड़े हैं। H, C की सास है। G, B की मा ँहै। D, G का दामाद है। C, E की बहन है। F, D का 
इकलौता ब़ेटा है। यदद B, K का दामाद है। तो K का C स़े क्या संबंध है? 

a) िााँ 
b) दाद  िााँ  
c) दादा 
d) ननधाषररत नह ं ककया जा सकता      
 

उत्तर:  d 

व्याख्या: 
 

 
 
 
71. A < N = U > F > B > H 



                                                                                                                                                          

ननष्कर्ष:   
I. H < N (सत्य) 

II. F > A (असत्य) 

a) ननष्कर्ष I सत्य है 

b) ननष्कर्ष II सत्य है 

c) ननष्कर्ष I सत्य है और ननष्कर्ष II असत्य है।  

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II सत्य है। 

 

 उत्तर:  a 

व्याख्या: 
केवि ननष्कर्ष I सत्य है क्योंकक हि F > A  (असत्य) के सम्बन्ध िें कुछ नह ं कह सकते।   

 
72. T < S < D = Q,  
T ≠ P = X < Z < R, 

ननष्कर्ष:    
I. X < D  
II. Q > P  
 

a) ननष्कर्ष I सत्य है 

b) ननष्कर्ष II सत्य है 

c) ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II दोनों सत्य हैं 
d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II सत्य है  

 

उत्तर: d   

व्याख्या: 



                                                                                                                                                          

िूाँकक हि नह ं कह सकत ेहैं कक X< D या Q > P     

  

73. A प्रनत ममनट 5 प्रश्न हल करता है और दोपहर 2 बज़े हल करना शुरू करता है। B प्रनत ममनट 6 प्रश्न हल करता है और उसी ददन दोपहर 2.15 बज़े 
हल करना शुरू करता है। उन्होंऩे समान संख्या में प्रश्न कब हल ककय़े होंग़े? 

a) 3.40 pm  
b) 3.35 pm  
c) 3.45 pm  
d) 3.30 pm  
 

उत्तर: d  

व्याख्या: 
िान ि श्जए t पूछे गए मिनटों की संख्या है  

इसमिए, 5 ×15 + 5 × t = 6t 

T = 75 
1:15 hr. 

अभीष्ट सिय = 3: 30 pm                          

     
  

74. ददए गए कथन को सत्य मानत़े हुए ननष्कषष क़े  मलए सही ववकल्प का चयन करें। 
कर्न: तरूण सि नतचर्यों पर पाकष  जायेगा। 

अनुिान: तरूण फरवर  के आणिर  हदन पाकष  जायेगा। 

a) अननश्चित 

b) असत्य 

c) अप्रासंचगक 

d) सत्य 

 



                                                                                                                                                          

उत्तर: a 

फरवर  का आणिर  हदन 28 या 29 हो सकता है, जो कक हिेशा एक सि तार ि नह ं होगी। अत: यह अननश्चित है।  

 
 

75. नीच़े एक कथन और उसक़े  बाद 2 ननष्कषष ददए गए हैं। सही ववकल्प का चयन करक़े  उस ननष्कषष का चयन कीजजए जजस़े ददए गए कथन स़े 
ननकाला जा सकता है।  
कर्न: एक कक्षा िें 20 छात्रों िें से 15 अंग्रेजी िें और 18 गणणत िें उिीणष हुए। 

ननष्कर्ष:  
I. कुछ छात्र दोनों ववर्यों िें उिीणष हुए 

II. कोई भी छात्र दोनों ववर्यों िें अनुिीणष नह  ंहुआ।  

a) ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करते हैं  
b) केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है  

c) केवि ननष्कर्ष II अनुसरण करता है 

d) न तो ननष्कर्ष I और न ह  ननष्कर्ष II अनुसरण करता है 

 

उत्तर: b 

व्याख्या: 
केवि ननष्कर्ष I अनुसरण करता है, ननष्कर्ष II अनुसरण नह ं कर सकता है क्योंकक 2 छात्र पर क्षा िें अनिुीणष हो सकते हैं।  

  
 
 

76. नीच़े दी गई जानकारी पढ़ें  और ननम्नमलखखत प्रश्नों क़े  उत्तर दें। 



                                                                                                                                                          

छह लडककयाँ, आभा, ववदषुी, च़ेतना, गररमा, दीपा और मनीषा चाइनीज जव्हस्त्पर ग़ेम ख़ेलऩे क़े  मलए एक दसूऱे क़े  सामऩे एक वरत्ताकार घ़ेऱे में बैठती हैं 
(ददए गए क्रम में नही)ं। आभा, मनीषा क़े  सामऩे और च़ेतना क़े  बायीं ओर बैठी है। दीपा, गररमा या ववदषुी क़े  बगल में नही ंबैठी है। ववदषुी, आभा क़े  
बगल में नही ंहै। 
यदद प्रत्य़ेक खखलाडी को अपनी दादहनी ओर बठै़े  खखलाडी क़े  कान में संद़ेश कहना है तो गररमा ककसक़े  कान में बोल़ेगी? 

a) आभा 
b) ववदरु्ी 
c) िेतना 
d) आाँकडें अपयाषप्त हैं   
 

उत्तर: a  

व्याख्या: 

 
 
 
 

77. एक मंददर में 24 सीदियाँ हैं। जब तक चचत्रा दो सीढ़ी नीच़े आती है, मधु एक सीढ़ी ऊपर चढ़ जाती है। यदद व़े एक साथ शुरू करें और अपनी चाल 

एकसमान रखें, तो व़े नीच़े स़े ककस सीढ़ी पर ममलेंगी?   

 



                                                                                                                                                          

 

a) 9वी ंसीढ़  
b) 12वी ंसीढ़  
c) 13वी ंसीढ़  
d) 8वी ंसीढ़    
 

उत्तर: d 

व्याख्या: 
2+1 = 3  
3 × 8 = 24 

अतः, व े8वी ंसीढ़  पर मििेंगी।   

 

78. A, B, C और D को एक पंजक्त में बठैाया जाना है। ल़ेककन C और D एक साथ नही ंबैठ सकत़े और B बायें स़े तीसऱे स्त्थान पर नहीं बैठ सकता। 
ननम्नमलखखत में स़े कौन-सा गलत होना चादहए? 

a) A पहिे थर्ान पर है 

b) A दसूरे थर्ान पर है 

c) A तीसरे थर्ान पर है 

d) A िौरे् थर्ान पर है 

 

उत्तर: a 

व्याख्या: 
हदया गया है कक C, D एक दसूरे के बगि िें नह ं बठै सकते हैं और B तीसरे थर्ान पर नह ं बठै सकता है। 

अतः, व्यवथर्ा इस प्रकार हो सकती है:   

B, C, A, D 
C, B, D, A 



                                                                                                                                                          

C, A, D, B. 

ववकल्प (a) द  गयी शतों को पूरा नह  ंकरता है।  

 

79. कथन: लंबी दरूी क़े  अचधकांश धावक ननयममत रूप स़े काडड षयो प्रमशक्षि का अभ्यास करत़े हैं। 
  धारणाएाँ: I. िंबी दरू  की दौड के मिए काडि षयो प्रमशक्षण उपयोगी है। 

         II. काडि षयो प्रमशक्षण के बबना िंबी दरू  की दौड असंभव है। 

a) केवि धारणा I अंतननषहहत है 

b) केवि धारणा II अंतननषहहत है  

c) या तो I या तो II अंतननषहहत है 

d) न तो I और न ह  II अतंननषहहत है  

 

उत्तर: a 

व्याख्या: 
यहद केवि धारणा I अंतननषहहत है, क्योंकक हि धारणा II के बारे िें 100% ननश्चितता के सार् कुछ नह ं कह सकते हैं।   

  

80. त़ेरह दो अंकीय क्रमागत ववषम संख्याए ँहैं। यदद ऐसी पहली पाँच संख्याओ ंका माध्य 39 है, तो सभी त़ेरह संख्याओं का माध्य क्या है? 

a) 47 
b) 49 
c) 51 
d) 45 
 

उत्तर: (a)  

व्याख्या: 
क्रिागत ववर्ि संख्याओ ंके मिए, िाध्य कें द्र य संख्या होती है। यहा ंपहि  पांि सखं्याओं का िाध्य 39 है श्जसका अर्ष है कक तीसर  संख्या 39 है। 

क्रिागत 13 संख्याओ ंके मिए, िाध्य 7वी ंसंख्या होगी। अब तीसर  संख्या 39 है, िौर्ी 41 है, पांिवी ं43 है, छठी 45 है और सातवी ं47 है।   



                                                                                                                                                          

 
  
 


